

二月二龙抬头 民俗活动好热闹



老师给孩子们剃“喜头”。学校供图



大佳何镇中心幼儿园的轮滑小将化身“舞龙队”。学校供图

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 傅丹丹 徐荣)2月21日,农历二月初二,俗称“龙抬头”。在这个寓意美好的日子里,我市多所小学、幼儿园组织开展了一系列民俗活动。

宁海县前童镇中心幼儿园的孩子们参加了前童古镇举办的“童趣二月二 喜迎龙抬头”活动。幼儿园舞龙队的孩子们在古镇里、田野里进行舞龙活动,吸引了周围的游客和村民。二月二有吃春饼的习俗,古镇里的阿姨正在制作春饼,小朋友们都争着、抢着品尝春天时令的美食。

鄞州区泰安幼儿园结合园本特色游戏“弄堂游戏”开展“二月二龙抬头”活动,让孩子们在弄堂游戏中通过“做、玩、品”三种方式感受习俗,了解背后的文化内涵。

开展创意美工“龙”活动时,孩子们化身巧手小达人,运用画、剪、粘等形式绘制出独具风格的“龙”;开展“舞龙游戏”时,咚咚,咚咚,咚咚锵……孩子们挥舞着手中的金龙,用“龙之舞”迎接春日的美好;“二月二吃龙食”,中国人所有的节日都和食物息息相关,因此在“吃吃弄”环节中,孩子们快乐地进行“做龙食”活动,亲手和面、擀面皮、做龙须面……忙得不亦乐乎。

在宁海大佳何镇中心幼儿园,轮滑小将们随着欢腾的音乐声脚踩“风火轮”,听着鼓声,踩着鼓点,一条长龙翻腾起舞。

越溪乡中心幼儿园的孩子们通过生动形象的故事了解了“二月二龙抬头”的由来和风俗。大家团结协作,用玉米叶制作成一条长长的“玉米龙”,灵活地展示出各种姿势,为这一年的春耕许下新的期盼。

这一天也是“中国传统理发日”,老师给孩子们剃“喜头”,在实践中感知传统文化的趣味,期待着在这一年里快乐健康成长。

在咸祥镇中心幼儿园,小班孩子们亲手炒一炒豆豆,体验二月二吃“蝎豆”的习俗;中班孩子们动手搭一搭“粮仓”,寓意风调雨顺、五谷丰登;大班孩子们也制作了一条龙,在手工体验过程中进一步了解了传统节日文化内涵。

梅下打太极

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 吴珊珊)“零落成泥碾作尘,只有香如故……”近日,奉化区莼湖中学的师生们聚在梅园,吟诗诵读、赏梅画梅,好不惬意。

春寒料峭之时,莼湖中学的梅花次第绽放,校园里,檐角处,纷纷朵朵,枝枝掩映,微风拂过,暗香浮动,让每一位莼中师生陶醉。沐浴着春日暖阳,在梅花树下,花瓣飘落身旁,空气中都是淡淡的梅花香。

同学们用笔写下梅“不要花中好颜色,只留清气满乾坤”的清正,用情画下梅“不经一番风霜苦,哪得梅花扑鼻香”的坚毅,用镜头拍下“她在丛中笑”的乐观豪迈,用拳脚打出“已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏”的傲骨……



这是学校近年来根据校园特色景观积极打造的“梅香”文化课程。语文组寻找“梅香文化”诗词歌赋,科学组探索梅花成长的神奇奥秘,美术组展现“画梅赏梅”艺术氛围,体育组启动“梅香太极”锻炼活动等,将碎片化的梅花知识融入系列实践活动中,实现五育融合,努力让学生成为“会欣赏,能包容;会面对,能坚持”的人格完善的人。

席地而坐看电影

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 李臻 通讯员 虞波儿)“今天播放《猫和老鼠》!快去看看!”2月23日,北仑区秦河学校两个孩子手牵手蹦蹦跳跳地跑到操场上去了,操场上大屏幕前,早已围满了小朋友。

原来学校操场的大屏幕正在播放动画片。从开学以来每天中饭结束的一段时间,是秦河学校的“闲暇时光”,同学们正好吃好饭从食堂路过操场,有的在这里散步消食、有的在这里玩游戏晒太阳、有的爬上小山坡眺望远方……

大家自觉坐在草坪上,用最舒适的姿势享受这一放松时刻。随着动画片的情节起伏,同学们时而哈哈大笑,时



而皱眉紧张。

据学校大队部顾老师介绍,大屏幕有专人负责播放,每天播放午餐后的二十分钟时间,内容包括学生自己喜欢的动画片、科探知识视频、最近的新闻热门事件等。“用这样的方式多给孩子们一些真正放松时间。”



前童古镇的孩子们在田野里舞龙。